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1- Questions de cours (6 points, 40 minutes)

a- Rappelez et expliquez les hypothéses des MCO du modeéle linéaire multiple. Quelles
hypotheses des MCO peuvent étre remises en cause ? Expliquez pourquoi et donnez les
méthodologies alternatives utilisées. (2 points)

b-  Soit un modéle linéaire de la forme y=by + byxy; + byxy; + -+ + bpx1, + u; avec i =
1, ..., N. Ecrire ce modéle sous forme matricielle. A quoi correspondent k et N ? Donnez

un estimateur BLUE pour b, en prenant soin de le démontrer. (2 points)

c- Donnez I’expression de I’estimateur des MCG. Montrez que 1’estimateur est sans biais
et déterminez sa variance. (2 points)

2

Exercice numérique (5 points, 20 minutes)

On s’intéresse au lien entre performance économique d’une entreprise et 1’indice de masse
corporelle moyen de ses employés. On considére le modéle linéaire simple :

Yn=a+bx, +u,Vy,=1,...,N

On suppose sur les résidus sont indépendants et suivent une loi normale N(0,5?2). On estime
ce modeéle par MCO sur 5 entreprises. Les données que nous observons sont les suivantes :

Yi 32 45 27 53 62
Xi 23 25 29 21 24

1- Calculez 4 et b. (2 points)

2- Calculez a2 (1 point)

3- Menez au seuil de 10%, le test de significativité de b (1 point)

4- Construisez un intervalle de confiance a 5% pour le parameétre b (1 point)

3- Exercice Numérique (3 points, 20 minutes)

On cherche a estimer 1’effet de I’age sur la santé. Pour cela on dispose des données suivantes :

Yi 3 2 1
Xi 15 18 20

On considére donc le modéle suivant :
YVi = bxi + uiVi= 1,...,N

Avec les hypothéses suivantes : E(u;) = 0V, et E(wu;) = o?si i = jet E(wu) = 202si i #
J

1 2 2
1- Calculez le meilleur estimateur BLUE pour ce modele sachant que 2 = (2 1 2)
2 2 1
(1.5 points)
2- Déterminez sa variance (1.5 points)
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4- Exercice sur ’interprétation des résultats (6 points, 40 minutes)

On s’intéresse aux déterminants du salaire. Pour cela nous régressons le logarithme du salaire
net mensuel (Iwage) en fonction de 4 variables :

- Ed: nombres d’années d’éducation

- EXp : nombres d’années d’experience

- Occ=1 si I’employ¢ est un(e) ouvrier(e)
- Fem=1 si ’employ¢ est une femme

Les résultats sont reportés dans le tableau suivant :

Source Ss df MS Number of obs = 595
F( 4, 5%0) = 84.16

Model 41.4754584 4 10.3688646 Prob > F = 0.0000
Residual 72.6898318 590 .123203105 R-squared = 0.3633
Adj R-sqguared = 0.3590

Total 114.16529 594 .192197458 Root MSE = 351
lwage Coef. Std. Err. t P>|t| [95% Conf. Intervall]
ed .062539 .0068964 9.07 0.000 .0489945 .0760835

fem -.4639053 .0458868 -10.11 0.000 -.5540267 -.373784
exp .0064408 .0013784 4.67 0.000 .0037338 .0091479
occ -.1275116 .0377186 -3.38 0.001 -.2015907 -.0534325
_cons 6.117811 .1141459 53.60 0.000 5.89363 6.341993

1- Déterminez la nature de chaque variable indépendante (dichotomique ou continue) (1
point)

2- Quels sont les coefficients significatifs. Détaillez votre réponse a 1’aide d’une analyse
détaillée du tableau (1 point)

3- Interprétez le coefficient associé a la variable éducation (ed). Démontrez pourquoi est-
ce qu’il est interprété de la sorte. (2 points)

4- Interprétez le coefficient associé a la variable sur le genre (fem) (0.5 points)

5- L’effet de I’éducation sur le salaire peut étre différent pour un homme ou une femme.
Pour connaitre D’effet différencié selon le genre, nous ajoutons une variable
d’interaction. Le résultat est le suivant :

Source ss df MS Number of obs = 595
F( 3, 589) = 68.12

Model 41.8296765 5 8.36593531 Prob > F = 0.0000
Residual 72.3356137 589 .122810889 R-sguared = 0.3664
Adj R-sguared = 0.3610

Total 114.16529 594 .192197458 Root MSE = .35044
lwage Coef. Std. Err. t B>t [95% Conf. Interval]

e .0597811 .0070743 8.45 0.000 .0458871 .0736751

fem -.8555817 .2351335 -3.64 0.000 -1.317384 -.3937795

exp .0063715 .0013768 4.63 0.000 .0036675 .0090755

occ -.1269315 .0376601 -3.37 0.001 -.2008959 -.0529672
interaction .0304988 .0179583 1.70 0.090 -.0047713 .0657689
_cons 6.154547 .1159987 53.06 0.000 5.926725 6.382368
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5a- Le coefficient associé a la variable d’interaction est-il significatif ? Comment
pouvez-vous interpréter ce résultat ? (1 point)

5b- De combien une année d’étude supplémentaire augmente le salaire des hommes ?
Le salaire des femmes ? (1.5 points)
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Table ¢ : points de pourcentage supérieurs de la

—t 0 +t
Test unilatéral Test bilatéral
Seuil de signification pour le test unilatéral
23 .20 el .10 .05 025 .01 .005 .0005
Seuil de signification pour le test bilatéral
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